

DEBRECZENI UJSÁG

Csillapítási ára egy óra 2:40 P. Negyedóra 7 P.
Félévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
hetköznapi 10, vasárnap 20 fillér

HAJDUFÖLD

Felolvasó szerkesztő
Vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg utca 16
Telefon 3-49. Kiadóhivatal: Kossuth utca 3 szám
Telefon: 1-41

A font és a pengő

Irta: Meissner Károly.

A hatalmas Anglia kényszerrendelkezését a font aranyértékét illetően a közvélemény, különösen annak hazai, pénzügyi és közgazdasági kihatásait lényegesen tulbecsülte. Tagadhatatlan, hogy a Szigetországban történő események óriási horderejűek, azonban ebből kifolyólag a magyar pénzügyi helyzet nagyobb veszély nem érheti, mert az angol font és a magyar pengő között nincs meg az összefüggés, amit általában tévesen magyaráznak.

A téves magyarázat onnan származik, hogy 1925-ben a magyar koronát a font árfolyamán stabilizálták, tehát akkor a font és a korona közti igen szoros összefüggés volt. Tehát, ha akkor következik be a font árfolyamának csökkenése — ami azonban az akkori viszonyok mellett kizárt dolog volt. — súlyos kihatásait a magyar pénzügyi piac megérezte volna.

Mint ismeretes, azonban ez az összefüggés az 1925. évben megszűnt és a később kibocsátott pengő alapjául a font helyett aranyfedezetet (1 pengő 0.267 gr. szinarany) állapították meg. Tehát ebben a vonatkozásban a pengő és a font között a jelenben már semmi összefüggés sincsen.

Téves az a tudat is, hogy a magyar pénzügyi piac leginkább az angol pénzügyi piacra van utalva, mert az angol pénzügyi piac van érdekelt, illetve, hogy Magyarországban Anglia a legnagyobb hitelezője. Bár így állna a helyzet, mert akkor Magyarország visszafizetési kötelezettsége a font árfolyamcsökkenése folytán lényegesen kevesebb volna. A valóság azonban az, hogy az egyes kommunális kölcsönök kötvényeitől eltekintve, a magyar pénzügyi piac az Egyesült Államoknál van leginkább érdekelt.

Az a tény pedig Angliát illeti, nem áll olyan rosszul, mint ahogyan azt a közvélemény megítéli. Az angolok országai ma is a világ leggazdagabb államai: gazdaságát még az Egyesült Államok sem az aranyéves Franciaország sem közelíti meg. Ennek igazolásaként megemlíthetem, hogy Angliának pl. négy milliárd angol font követelése van a világ államaival szemben tehát olyan hatalmas összeg, amelynek csak aránytalanul kis része is elegendő volna a mostani immobilizáció megszüntetésére. Anglia adóssái azonban a legnagyobb részben „fizetéképtelenek”, tehát kiválóan fontos érdek, hogy az adósságok „fizetőképessé” tegyék és így elsősorban Németország segítségére siessenek.

Magyarország szempontjából nézve az angol válság, megállapítható, hogy az a hazai pénzügyi piacot nem érinti, mert hiszen Magyarország mint adós áll Angolországgal szemben. Kétségteljesen „kedvezőnek” látom az angol válságot abból a szempontból, hogy annak rendelkezésével Európa pénzügyi rendezésére is sor kell, hogy kerüljön, már pedig ennek kapcsán pénzügyi viszonyaink is meg fognak javulni.

A Népszövetség tanácsa egyhangú határozatot hozott a magyar pénzügyi rekonstrukció ügyében

Az olasz külügyminiszter hatalmas beszédben jelentette be Olaszország támogatását - Héttagú népszövetségi delegáció jön szeptember végén Magyarországra

Genf, szeptember 25.

A Népszövetség tanácsa mai ülésében foglalkozott a pénzügyi bizottság javaslatával, amelyben az Magyarország pénzügyi helyzetével foglalkozik. A tanács elnöke Lerroux spanyol külügyminiszter felkérte Perényi János magyar miniszteri rezidens, hogy foglaljon helyet a tanács asztalánál. Az ülés megnyitása után az előadó Braadland norvég külügyminiszter ismertette a tanács előtt a pénzügyi bizottság javaslatát.

Ezután Grandi olasz külügyminiszter kért szót és a következőket mondta:

— Súlyt helyezek arra, hogy kiemeljem az olasz kormány hozzájárulását a pénzügyi bizottság javaslatához, amelyet a tanács által kijelölt előadó is magáévá tett és amely elfogadja a magyar kormányt, ami kívánását, hogy a pénzügyi bizottság tegye lehetővé a pénzügyi helyzetét. Teljesen egyetértünk azzal a határozati javaslatával, amelyet az előadó jóváhagyás végett a tanács elé terjesztett. Mind Magyarország, mind az általános érdek szempontjából a legnagyobb fontossággal bír az a körülmény, hogy kétsédelem nélkül fogantatottassanak azok az intézkedések, amelyek biztosítják Magyarország pénzügyi hely-

zetének megjavítását. Azok az intézkedések, amelyeket a magyar kormány és a magyar parlamenti bizottság már megvitettek, kedvező kezdeményezést jelentenek és egyidejűleg egy messzemenő kilátást nyitnak arra, hogy a mű létrejöhesse. Annak az óhajomnak adok kifejezést, hogy e munkát a lehető legkedvezőbb módon mielőbb befejezést nyerhessen. Az olasz kormány a maga részéről nagy barátsággal kíséri a határozati javaslatot.

Petsche francia delegátus szólalt fel ezután és a következőket mondta: A francia kormány csatlakozik az előadó javaslatához és jókívánságát fejezi ki a magyar kormánynak, ami erőfeszítéséhez, amelyet az ország jóbb helyzetébe hozása érdekében tett és biztosítja teljes szimpátiájával annak a munkának megvalósításában, amelyben bizonyosan kifejezésre fog jutni a nemzetközi szolidaritás.

Lord Cecil, Anglia delegátusa röviden kijelentette, hogy kormánya nevében teljes mértékben csatlakozik a bizottság javaslatához.

Bernstorff gróf, Németország delegátusa ezeket mondta: Csatlakozni kívánok a tanács többi tagja által kifejezett kívánásokhoz és reményekhez.

A lengyel delegátus a következőket mondta: Támogatom azt a hatá-

rozati javaslatot, amelyet az előadó előterjesztett és Lengyelország nevében csatlakozom az elhangzott nyilatkozatokhoz.

Ezek után Perényi János magyar miniszteri rezidens néhány szóval megköszönte a tanács határozatát.

Hét tagja lesz a magyar bizottságnak

A Népszövetség pénzügyi bizottsága elhatározta, hogy bizottságot küld ki a magyar államháztartásnak és általában a magyar gazdasági helyzetnek a helyszínen való megvizsgálására. Ez a bizottság, amely Magyarországra jön, nem mint eredetileg tervezték, öt, hanem hét tagból fog állni és Amerika, Anglia, Franciaország, Olaszország, Svédország, Németország és Csehország lesz képviselve a bizottságban. Svéd részről előreláthatóan Jacobsen lesz a bizottság tagja a német delegátusi személyében még nem történt megállapodás, míg a többi államot Taylor, Souvich, Loveday, Avenol és Pospils képviselik.

A bizottság nem érkezik egyúttal Magyarországra hanem egy-két tagja már e hónap vége felé, mások pedig október első napjaiban jönnek Budapestre, hogy itt tanulmányokat végezzenek. Később a bizottság egyúttal tanácskozik a magyar kérdérről.

Valuta forradalom előtt áll Anglia

Ujból zuhant a font árfolyama Magyarországon és a külföldi tőzsdéken

London, szeptember 25.

A font árzuhanása rövid, átmeneti nyugalmi állapot után újabb mélypontra zuhant vissza. A nemzetközi pénzügyi piacokon a legnagyobb fokú bizonytalanság nyilvánul meg az angol valutával szemben, mert az angol pénzügyi kormányzat komolyan foglalkozik az aranystandard végleges feladásával. Newyorki hírek szerint a Wallstreet körei angol valutaforradalomtól tartanak és az a hír tartja magát, hogy Anglia újrendszerű valutareformot hajtat majd végre, amelyre a gazdaságtörténelemben még nem volt példa.

A fontsterling csütörtökön este a dollárral szemben 3.83-ra zuhant vissza. Ez az árnívó a font aranyponthoz és a válság kitörése előtti jegyzéshez képest több, mint 21 százalékos elértéktelenedést jelent. A francia frankkal szemben a font árfolyama már 97.50, a fontválság előtti 122.50-es jegyzéssel szemben, úgyhogy az áresés a frankkal szemben már túlhaladja a 25 százalékos.

A newyorki devizapiacról érkező jelentések szerint a francia frank továbbra is árfolyamot ért el a feltűnően szilárd volt a márka is, ezzel szemben a norvég és dán korona újabb mélypontra zuhant vissza és átmeneti javulás után újabb áresést szenvedett a lira is.

Ipari fellendülés Angliában

Angliában a nyugalom ugylátszik néhány nap alatt teljesen visszatért, amelynek mindenekfelett legfőbb oka az, hogy az aranyellenes közgazdasági tudósok pártjának tényleg igaza volt, mert az aranystandard elejtése óta határozott fellendülés nyomai mutatkoznak Angliában. A legelső iparág, amely a megváltozott helyzetet megérezte, az angol bányáipar volt, amely már is nagy megrendeléseket kapott és a kontinentális szénimportőrök egyre sürűbb érdeklődésből azt kell következtetni, hogy még néhány nap és az angol szénipar visszahódítja helyzetét a nemzetközi szénpiacon. Az acélipar is megmozdult már és a Barrow Steel Company a napokban újból üzembe helyezi két kioltott kohóját, amivel együttjár 1400 munkás újból való beállítása.

A legerősebb hatást a font áresése az angol gyapotiparra gyakorolta, amely azonnal és nagy megelégnéssel reagált a valutapiacra beállott változásra. A liverpooli gyapottőzsdén tegnap 45.000 bála gyapot cserélt gazdát, ez a legnagyobb mennyiség, amelyet a tőzsde fennállása óta egyetlen napon elhelyeztek.

A munkáspárt hivatalos lapja, a Daily Herald természetesen nagy megelégedéssel állapítja meg ezt a változást és azt a véleményét fejezi ki, hogy számos ország, köztük Németország is követni fogja az angol példát és lemond az aranyvalutáról. A font — írja a lap — a jövőben tudományosan ellenőrzött nemzetközi alapon stabilizált fizetési eszköz lesz, amely más országok aranyvalutájával szemben stabil és biztos pén-

A lap ára 10 fillér

marad. Anglia számos hozzáértő véleménye szerint valóságos valutaforradalom küszöbén áll, amely a világ fejlődésére éppen olyan hatással lehet, mint az ipari forradalom.

A Nemzeti Bank 2,15 pengővel szállította le az angol font árfolyamát

Tegnap 22.40—23.40 volt az angol font árfolyama, amelyet ma 22.00—21.50-re szállított le a Nemzeti Bank. Ennek következtében, a tegnapi és mai középárfolyamokat véve alapul, az angol fontnál 2.15, a londoni kifizetésnél pedig 2.20 pengő a csökkenés. A lira ötven fillérrel magasabb, ugyanennyivel javult Milánó is, Zürich 22.5 fillérrel drágább. A madridi kifizetés jegyzése szünetel, éppen úgy, mint az északi devizáké.

Felmondáshoz kötik Belgrádban a bankok a kifizetéseket

Belgrád, szeptember 25. A belgrádi bankok egyesülete elhatározta, hogy a nagyobb takarékbetét-összegek ki fizetését tizennégy napos felmondáshoz kötik.

A zágrábi bankok a tömeges pénzkivétel következtében elhatározták, hogy felmondás nélkül 2000 dinárt meghaladó összeget a betevők részére nem folyósítanak.

Anglia harcra az infláció ellen

London, szeptember 25. Sor Walter Layton Anglia egyik legelső nemzetgazdája, az Economic főszerkesztője, a Daily News Chronicleban Anglia becslésbeli költekeiségeinek minősíti az infláció kikerülését. Anglia — mondja Layton — tíz éven át a valuta stabilizálását tanácsolta a többi országoknak, amelyek bizva Anglia jóhiszeműségében és a font szilárdságában, nemcsak nagy kereskedelmi lehetőségeket hagytak a londoni bankokban hanem megengedték saját jegybankjaiknak, hogy bankjegyfedezetük egy részét Angliában elhelyezett bankleletek alakjában használják.

Az aranytarték felfüggesztése igen súlyosan veszélyeztetett: ezeknek az országoknak valutáját, a font további esése pedig válságos helyzetet teremtet.

A fontválság nehézségbe sodorja a Francia Bankot

Berlin, szeptember 25. A német konjunkturkutató intézet kiszámította, hogy ha az angol font több mint tíz százalékos diszajzst szenved, akkor a Banque de France oly súlyos veszteségeket szenved, hogy veszteségeit előreláthatóan sajátjából nem tudja fedezni, hanem kénytelen lesz az államra és az adózókra áthárítani.

Feloszlatják az angol parlamentet és kiírják a választásokat

London, szeptember 25. MacDonald miniszterelnök vidékről Londonba érkezett és elnökölt a minisztertanácsban. Az elnök korai visszatérése a fővárosban megerősítette a jövő havi választás híreit. Hír szerint a hétfői minisztertanács foglalkozik a parlament élettartamának kérdésével. Sajtóköri körben az a vélemény alakult ki, hogy a konzervatívok azért sürgetik a választást, mert meg akarják előzni a valutaösszeomlás folytán fenyegető drágaságot, amely esetleg befolyásolhatná a választók hangulatát. Az Ewening Standard szerint a konzervatívok elfogadták MacDonald vezetését a nemzeti rekonstrukciós program

alapján és Baldwin is hajlandó MacDonald oldalán harcolni.

Az Ewening Standard jelentése szerint a képviselőház feloszlását a jövő szeddán hirdetik ki az alsóházban.

A londoni tőzsde megrendszabályozása

London, szeptember 25. A font utabb lanyhulása folytán

Hatalmas havazások és árvizek Európában

Prága, szeptember 25.

Az ország nyugati részéből erős havazásokat jelentenek. Az Erchegeységben már harmadik napja esik a hó s a hótakaró vastagsága helyenként fél méter, Karlsbadot és környékét is hó borítja. Karlsbad el van zárva a külvilágtól, mert az országutakon a hófúvások miatt be kellett szüntetni az autóforgalmat. A vasúti közlekedésben is fennakadások vannak. Morvaországban és Sziléziában a havas eső erősen megduzzasztotta a folyókat s árvízveszedelem lépett fel.

Milánó, szeptember 25.

Északolaszországban téliesre fordult az idő. Brescia környékén az Alpok nyulványain már meglehetősen mélységben is legalább 10—20 centiméteres hó van. Párma vidékén és a liguri partokon erősen csökkent a hőmérséklet.

Repülőgépen viszik a feccskéket Velencébe

A kedvezőtlen időjárás tegnapi nap és egész éjszaka tartott és csak ma a kora reggeli órákban szünetelt meg. A vihar és az eső Bécs különböző részeiben nagy károkat okozott.

Gyengén sikerült a városi birtokok bérleti árverése

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A város a Sámsoni dombokon lévő 177 holdas birtokból kisbérleteket akart alakítani. A birtokot 8—10 holdas és két 46 holdas parcellákra osztotta fel és ezeket a bérleti árverést pénteken délelőtt 10 órakor tartották meg a tanácssteremben.

A mai gazdasági viszonyokra jellemző hogy az árverés során igen alacsony árakat ígértek, sőt néhány parcellára egyáltalában nem is jelentkeztek árverelő. A legjobb minőségű parcelláért 150, a gyengébbekért 130, a még gyengébbekért 100 kiló rozs évi bért kellett volna fizetni holdanként, viszont árverés csak

még hevesebb vételi hullám borította el a londoni tőzsdét. A londoni tőzsdetanács kihirdette, hogy szeptember 26-tól kezdve csak készpénzvételket engedélyez. A kötések a felek nem hosszabbíthatják meg egyik napról a másikra. Határidőszületek tilosak, az áru- és termény-tőzsdén nagy áremelkedéseket jelentettek.

A tüzoltóságok az épületkárok és a víz okozta károk miatt ismételt ki kellett vonulnia. Elhatározták, hogy a Bécs környéki feccskéket és egyéb vándormadarakat repülőgépeken Velencébe viszik. Ma reggel indult el az első fecckeszállítmány egy utasszállító repülőgépen Velencébe.

Havas szilret

Páris, szeptember 25.

Franciaország keleti és középső részéből havazást és fagyokat jelentenek. Rheimsban és környékén, valamint Bar-le-Duchon bőséges havazás volt. Lyon környékén a szüretelés hóborította szőlőhegyekben folyt le. Saint Etienne környékén a hőmérő mínusz 4 fokra süllyedt. A Sevennek nagyrésze hó alatt áll.

Krakko, szeptember 25.

Az állandó esőzések miatt a folyók Galiciában kiöntöttek. Az áradás számos hidat elsodort. Közel 700 lakóház víz alatt áll. A lakosság ezrei váltak hajléktalanná. Az árvíz a vasúttöltést sokhelyütt alámosta, úgyhogy a vasúti közlekedésben fennakadás állt be.

három parcellára folyt, a többiekre csak egy-egy ajánlattéve jelentkezett. Az ajánlatok mindenütt jóval alatta maradtak a kikiáltási árak és volt olyan parcella melynek 150 kilós kikiáltási árával szemben mindössze hetven kiló rozsot ígértek. A legjobb ajánlat 125 kiló rozsra szólt, de ez is csak éppen hogy megközelítette a 130 kilós kikiáltási árat.

Az árverés eredménye ellen utóajánlatnak helye nincs, a polgármester vagy elfogadja a megígért árat, vagy új árverést írat ki. Legvalószínűbb ez az utóbbi eset, mert a város nem akarja ilyen olcsón kiadni a bérletet.

Cseh bérenc magyar hazaáruló terjeszti a külföldi sajtóban Magyarország elleni rágalom hadjáratát

Berlin, szeptember 25.

A Tag jelenti Párisból: — Az általános világválsággal kapcsolatban egyes francia lapok most Magyarország ellen is hadjáratot indítanak. Így a Paris Midi és különösen a szocialista Populaire az utóbbi napokban Magyarország határozott cáfolatai ellenére megismételte azt az állítást, hogy Magyarország pénzügyi válságának oka az ország nagyarányú titkos fegyverkezésére fordított kiadások. Most kiderül, hogy a baloldali párisi lapok rágalmainak hátterében Magyarország hitele és a magyar valuta ellen indított cseh hadjárat áll. Persián Adám, a cseh propaganda ismert ügynöke, volt magyar újságíró, szövi Párisban, cseh megbízásból ennek az akciónak szálait és a Populaireban, valamint a

párisi cseh követséghez közelálló Paris Midiben az általános válsággal kapcsolatban Magyarország ellen indított támadások csak bevezetője ennek a hadjáratnak.

Jellemző a cseh propaganda módszereire és „tisztességére”, hogy ügynököket, Persiánt, Magyarországon rágalmazás miatt többször jogerősen elítélték és csak szökéssel tudott kibujni a büntetés kitöltése alól. A magyar hatóságok különben Persiánt most régebbi viselt dolgain kívül még okmányhamisítás miatt is körözik.

Lapunkat támogatja, ha hirdetőinknél vásárol.

A török miniszterelnök és külügyminiszter budapesti útja

Istanbul, szeptember 25.

Izmed pasa külügyminiszter és Teffik Rusdi bég külügyminiszter kíséretükkel október 1-én Athénbe mennek, ahonnan Trieszten át Budapestre utaznak. Hír szerint a török miniszterek olasz területen találkozni fognak Mussolinival, vagy Grandival.

Csalás és sikkasztás miatt elítélték a hódmezővásárhelyi OTI két tisztviselőjét

Szeged, szeptember 25.

A szegedi törvényszék három napi tárgyalás után ma délben hirdette ki ítéletét a hódmezővásárhelyi OTI visszaélések ügyében. Az ügynek két vádlottja volt, Körmendi Dezső, az intézet volt vezetője és Kolya József. A két tisztviselőt az OTI titkára jelentette fel, aki a múlt év őszén nagyszabású visszaélések nyomára jött rá. A tárgyalás folyamán a törvényszék igen nagyszámú tanút hallgatott ki akik mind terhelő vallomást tettek a tisztviselőkre. A törvényszék a vád- és védbeszédet elhangzása után Körmendi Dezsőt többrendbeli csalás és sikkasztás büntette miatt mondotta ki bűnösnek s ezért egy évi és 8 hónapi börtönrre. Kolya Józsefet pedig egy évi börtönrre ítélte.

Gandhi európai felolvasó körutrá meggy

London, szeptember 25.

Hír szerint Gandhi elhatározta, hogy Indiába való visszatérése előtt Kopenhágában, Stockholmban, Berlinben előadásokat tart az indiai mozgalomról.

Levágta a körfűrész egy munkás ujját

Pénteken délután a Közraktárban Molnár Sándor raktári munkás a körfűrészrel dolgozott, mely valószínűleg vigyázatlanságából kifolyólag a bal hüvelykujját levágta. A mentők, miután első segélyben részesítették, a sebészeti klinikára vitték, ott kezelték alá vették, majd lakására hazaszállították.

Mindenütt beszélnek

az előkelő budapesti

BRISTOL SZÁLLO

olcsó áraitól

Szobák (a fekvéstől függően) kitűnő napi elátással, már 12 pengőtől kaphatók.

Dunai szobák kilátással a gyönyörű budai hegyvidékre néltányos áron.

Bristol menü 2 pengő 40 fillér. Mindennap ötórás tea és tánc.

Vacsora rendes polgári áron. Tánc.

Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.

BRISTOL SZÁLLO

Budapest—Dunakorzó.

Az újságírók nyugdíj- egyesületének négy éves működése

Budapest, szeptember 25.

A Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézete esztörtökön délután Lenkey Gusztáv ügy. alelnök elnökségével ülést tartott. Napirend volt az elnök kegyeletes szavakkal emlékeztet meg az intézet nagyevü elnökéről, Vass Józsefről, aki most egy éve halt meg. A megemlékezés után Varikovsky Károly titkár bemutatja az intézet 1931. év első feléről szóló számadását. Ezzel kapcsolatban jelentette, hogy az intézet újszervezése, tehát 4 év óta nyugdíj, öregségi és rokkantsági járadékra, özvegyi nyugdíj, továbbá gyermeknevelési járadékra összesen 616 ezer pengőt fordított. Több adminisztratív ügy elintézése után felvették a rendes tagok sorába Lányi Vikort, Lengyel Menyhértet és vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályt.

Aláírták a francia-magyar kereskedelmi pótegyezményt

Budapest, szeptember 25.

Ma délben a külügyminisiterumban Walkó Lajos külügyminisiter és de Vienne francia követ aláírták a múlt hónapban Lillafüreden parafált magyar-francia kereskedelmi pótegyezményt. Az aláírt egyezmény a megerősítési okiratok napján lép életbe.

Parasztlázadás egy angol faluban a „tized” miatt

London, szeptember 25.

Anglia több vidékén még ma is érvényben van a tized amelyet a földbérlet tartozik fizetni a földesurnak. Canterbury-ban valóságos parasztlázadás tört ki, mert a bírósági végrehajtó el akarta hajtani egy hátralelős földbérlet tehenét tized fejében. Több mint kétszáz földműves megtámadta és elkergette a végrehajtót, sőt a rendőrökkel is szembeszállt a tömeg, amely csak akkor nyugodott meg, mikor a tehenet otthagyták.

Rabszolgarendszer uralkodik a szovjet fairtölepeken

London szeptember 25.

Szokolnikov londoni szovjet nagykövet elutasította az angol „Rabszolgásgéllenes és Besszülöttvédő Szövetség”-nek azt a kérelmét, hogy nemzetközi bizottság vizsgálhassa meg a szovjet-kényszermunkatételpeken uralkodó viszonyokat. A szövetség most közzétette a nagykövet felé fordított levelezést. Eszerint Szokolnikov sajnálkozását fejezi ki, hogy a szövetség ahelyett hogy a kapitalista államok gyarmatain uralkodó állapotokat vizsgálná inkább a szovjet „konstruktív” erőfeszítéseit akarja megnehezíteni.

A szövetség válaszában kijelentette, hogy ellensége a rabszolgaság és a kényszermunka minden alakjának, így a kapitalista mint kommunista államokban is hogy az eddig közzétett bizonyíték szerint a szovjet fairtölepeken rabszolgarendszer uralkodik s a munkásokkal kegyetlenül és embertelenül bánnak.

Állást keres?

tegye közé hirdetését 2 napilapban, 10 szót 50 filléért. Hirdetését feladhatja Kossuth-utca 3. szám.

A hadviselés általános tilalmát akarja keresztül- vinni a Népszövetség

Kibővítik a Nemzetek Szövetségének alap- okmányát

Genf, szeptember 25.

A Népszövetség közgyűlése ma elfogadta a jogi bizottságban kidolgozott határozati javaslatokat. Anglia javaslatára és több kisebb állam javaslatára elhatározta a közgyűlés, hogy külön bizottságot küld ki a népszövetségi tanácsotok betöltési módszerének megvizsgálására, valamint a reformok esetleges kidolgozására. A jogi bizottság munkálatainak eredményeképpen bizonyos fokig megállapodásra jutottak a népszövetségi alapokmány és a Kellogg-paktum összeegyeztetése kérdésében. Így abban, hogy 1. tilalmazzák a háborúhoz való folyamodást még azokban az esetekben is, amelyekben a népszövetségi alapokmány értelmében úgynevezett megengedett háborúról vol-

na szó, 2. kiépítsék a vizsályok békés elintézésének módszerét, 3. kibővítsék a Népszövetség tanácsának a vizsályokat elsímító hatáskörét.

A Népszövetség közgyűlése ma elfogadott határozati javaslatában ismét kifejezésre juttatta azt a szándékát, hogy a hadviselés általános tilalmát, továbbá azt az alapelvet, hogy a nemzetközi vizsályok elintézését mindig csak békés uton szabad keresni, vegyék fel a népszövetségi alapokmányba. Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy a leszerelési konferencia idején a Népszövetség valamennyi tagjának képviselőiből álló bizottságot hív össze, amelynek feladata lesz a fentiekben már megállapított alapelvekből kiindulva, az alapokmány módosítását kidolgozni.

Repülőgépen Oroszországba menekültek a biatorbágyi merénylők

Budapest, szeptember 25.

A biatorbágyi merénylet ügyében a budapesti főkapitányság politikai osztálya szokatlanul nagy apparátussal folytatja a nyomozást. A külső jelek szerint a politikai osztály nyomozó tisztviselői sokatigérő nyomon közelednek a tettesek felderítéséhez. Annyi már bizonyos hogy nagyon kevés ember tudhatott a merényletről és ez szerfölött meglehető a nyomozást. Ezvéként valószínűnek látszik, hogy a tettesek a vasúti robbanás után néhány elmenekültek az ország területéről. A jelek szerint a kommunista vasúti merénylet végrehajtói tették elkövetése után repülőgépen Oroszországba menekültek. Ugy látszik, a rendőr-

ség rövidesen tisztázni fogja a merénylők elmenekülésének körülményeit.

Huszonöt robbantógyutacsot lopott egy német bányász

Werne, szeptember 25.

A wernei bánya egyik tárnájából három nappal ezelőtt elloptak 25 robbantó gyutacsot. Az elloptott gyutacsokat később megtalálták az egyik bányásznál. Kihallgatásakor azt vallotta, hogy a gyutacsokat ott találta a robbantóanyagraktár közelében és magával vitte. Még nem állapították meg hogy milyen célből vitte el a gyutacsokat. Letartóztaták.

Japán nem akarja meg- szállni egész Mandzuriát

London, szeptember 25.

Tokióból jelentik: A japán kormány hosszú nyilatkozatban ismerteteli a mandzuriai hadműveleteket. Hangsúlyozza hogy Japán nem kívánja megszállni Mandzuriát, de a kormány köteles örködni az ott élő japánok vagyona és életbiztonsága fölött. Az összeütközés a kínai csapatok pusztításai miatt történt. Ezek a csapatok több vasúti hidat felrobbantottak. De hogy mennyire nincs szó Mandzuria megszállásáról, azt az is bizonyítja, hogy Japannak ez idő szerint 14.000 katonája van Mandzuriában, holott Kína 200.000 főnyi hadsereget tart ott. Mindössze amnyi történt a japán hivatalos nyilatkozat szerint, hogy kisebb japán haderők megszállták a legfontosabb stratégiai pontokat és az ott lévő kínai katonákat lefegyverezték. Ilyen körülmények között szükség volt Kirin megszállására, de Csang-Csuntól északra nincsenek japán csapatok és Karbin ellen sem vonultak. A japán kormány békésen akar megegyezni Kínával, hogy helyreálljon a jóviszony.

Japán jegyzéke a Népszövetséghez

Genf, szeptember 25.

A japán kormány a Népszövetség Tanácsának elnökéhez intézett jegyzékében válaszolt a Tanácsnak arra a felhívására hogy intézzék el béké-

sen a konfliktust. A jegyzék megállapítja, hogy a japán csapatok ellenállásukban a saját biztonságuk, a vasutvonalak védelme és a japán alattvalók biztonsága által megvont határok között maradtak. A japán kormány szilárdan elhatározta, hogy az incidens kiterjesztését s a helyzet kiélezését kerüli. Az ügyet békés uton és a lehető leggyorsabban akarja rendezni, még pedig a két ország között közvetlen tárgyalások útján. A japán kormány haderejének nagyobb részét visszavonta a vasúti zónába és ott összpontosította.

Csak óvintézkedésképpen állomásoztatnak csekélyebb számú csapatot Mukden városában és Eirinben, meghagyva még néhány ponton csekélyebb számú katonát. Ezeknek a rendszabályoknak azonban semmiképpen sincs katonai okkupációs jellegük. A csapatok visszavonása olyan gyorsan történik, amilyen gyorsaság csak összeegyeztethető a csapatok biztonságával a vasutak és a japán lakosság védelmében.

Mint hogy a japán kormány szilárdan elhatározta, — írja végül a jegyzék, — hogy csapatait a vasúti zónába, abban a mértékben, ahogy a helyzet javul, egészen visszavonja, úgy véli, hogy a Tanács ebben az ügyben bizalommal lesz magatartásának őszintesége iránt.

A francia miniszterelnök elfogadta Amerika meg- hívását

Páris, szeptember 25.

A ma délben megtartott államtanács döntéséhez képest Laval miniszterelnök elfogadta az amerikai elnök meghívását. Az államtanácsról kiadott hivatalos közlemény ezeket mondja:

Ma délben az Elysée-palotában államtanács volt, amelyen Laval miniszterelnök beszámolt Hoover amerikai elnök meghívásáról. Az államtanács egyhangulag igen nagyfontosságot tulajdonít ennek a meghívásnak, amelyre a miniszterelnök kedvezően fog válaszolni.

Halálos autószerencsétlenség egy halottal

Varsó, szeptember 25.

Lengyel Távirati Iroda: Ostrov helység közelében Skozvensky Sándor volt miniszterelnök és külügyminisiter autója amidőn egy kocsi akart kikerülni az árokba fordult és és felborult, a miniszterelnök szörnyethalt.

Kivégezték Schegl Antal zágrábi főszerkesztő gyilkosait

Zágráb, szeptember 25.

Pénteken hajnalban a horvát fővárosban kettős kivégzés volt. Hranilovic Marko és Soldin Mátyás terroristákat vitték a bitófa alá, akiket Schegl Antal zágrábi főszerkesztő meggyilkolása miatt ítétek halálra.

A kettős akasztást hajnalban öt órakor a zágrábi törvényszék udvarán hajtották végre. A kivégzéshez nem engedtek közönséget és az újságíróknak sem engedték meg, hogy az udvarra bemenjenek. A törvényszéki épület előtt a nagy hideg ellenére a hajnali órákban nagyobb embertömeg gyűlt össze, azonban csupán a hozzátartozókat bocsájtották be a kapun. Elsőnek Hranilovicot vezették az akasztófa alá és alig negyedóra múlva már Soldin Mátyáson is végrehajtotta a hóhér a halálos ítéletet.

13001—1931. áú.

HIRDETMÉNY.

A városi árvaszék felhívja a kis-korúak és gondnokoltak törvényes képviselőit, hogy a tulajdonukban levő s a 4950—1931. M. E. sz. rendelet értelmében bejelentési kötelezettség alá eső külföldi fizetési eszközöket, értékpapírokat és külföldi pénzértékről szóló követeléseket 1931. szept. 30. napjáig az Árvaszékhez és a Magyar Nemzeti Bank debreceni fiókintézetéhez az ott díjtalanul szolgáltatandó nyomtatványon a rendelet 8. §-ban előírt büntető következmények terhe alatt jelentsek be.

Városi Tanács.

KIADÓ NÉGY SZOBÁS LAKÁS A SZT. ANNA-UTCAI VÁROSI BÉR- HÁZBAN

A Szent Anna-utca 10—12. számú bérház II. em. 2. sz. négy szobás modern lakás, mely jelenleg Guha Károlyné Szoboszlai Margit bérletében áll, f. évi november hó 1-től 1933. évi április hó 3-ig terjedő időre kiadó.

A bérbeadás tárgyában f. évi október hó 2-án, pénteken d. e. 9 órakor a városháza kitanácsstermben utóajánlat kizárásával nyilvános szóbeli árverést tartunk.

A kikiáltási árat is feltüntető árverési feltételeket városháza I. em. 35. számú helyiségben naponta 12 és 14 óra között lehet megtekinteni.

Debrecen, 1931. évi szeptember hó 21.

Polgármester.

Lapunkat támogatja,
ha hirdetőinknél vásárol.

Nem kapnak közlekedési pótlékot a miniszterek

Budapest, szeptember 25.
Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök mint ismeretes, hivatalba lépése után intézkedett, hogy a miniszterek állami autói használaton kívül helyezzessenek. A takarékosági intézkedésekkel kapcsolatban híre terjedt, hogy a miniszterek havi 500 pengő közlekedési pótlékot kapnak. Az egységpártban egy magánbeszélgetés folyamán Zsitvay igazságügyminiszter és Keresztély Fischer Ferenc belügyminiszter előtt szóváltották a dolgot. Ők a leghatározottabban kifejezték, hogy az 500 pengős közlekedési átalányról elterjedt hírek a legcsekélyebb alania sincs. A miniszterek, amennyiben sürgős a dolguk autót vesznek igénybe, de annak költségét sajátjukból fedezik.

A MÁV. és a posta költségvetése a 6-os bizottság előtt

Ma délelőtt a kereskedelmi miniszterium üzemének költségvetését vizsgálta felül a 33-as bizottság 6-os albizottsága. Sor került a m. kir. Államvasutak, a MÁV. Gépgyárak, a Posta- és Távirat költségvetésének felülvizsgálására. Valószínű, hogy a 6-os bizottság holnap is tárgyalni fog mert minden egyes tételt felül akar vizsgálni és ez igen nagy munkát jelent.

Egy notárius tolvaj a bíróság előtt

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
A debreceni törvényszék Rézner-tanácsa előtt pénteken állott lopás büntetvével vádolva Nagy Sándor, aki már Takács Sándor néven is szerepelt. Jelenleg Nyiregyháza tölti négy évi fegyházbüntetését s a tegnapi főtárgyalásra megbilincselve vezették elő.

Nagy Sándor eddig már tizenhárom ízben volt lopás miatt elítélve. Másfél évvel ezelőtt Debrecenben is behatolt Császi Imre lakásába. A tárgyaláson elmondta, hogy az üres lakásban egy kemény papírra ráírta a Császi nevet, hogy ezt kérekpárjára erőstve igazolni tudja a Császiékkal való rokonságot. A szomszéd lakó el is hitte, hogy Császi-rolkon. Erre hozzá akart fogni a lopáshoz közben azonban mások rendőrt hívtak s a notárius tolvajt elfogták. Legutóbb üdvöshen nem került sor az ítélethozatalra, mert különböző iratok beszerzése végett a tárgyalást elnapolták.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítjük villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközrendő javítások miatt f. hó 27-én, vasárnap reggel fél 8 órától délután 3 (három) óráig az áramszolgáltatás a következő utcákon szünetelni fog:

Hatvan-utca eleje, Bethlen, Fűvészkert, Thaly Kálmán, Honvéd, Kertész, Bundi, Görbe, Hajó, Csemete, Kar, Pest-utca, Mester-utca páratlan oldala, Böszörményi-ut, Pozsonyi-ut, Köntöskert, Szotyori-telep.

Világítási Vállalat.

Eladóháza

van? 50 fillérbe kerül, hogy sok ezren tudomásul vegyék — Hirdetését feladhatja: Kossuth-u. 3 l. e.

A debreceni egyetem tanári karának küldöttsége Ernszt Sándor kultuszminiszternél

Budapest, szeptember 25.
A debreceni és szegedi egyetemek tanácsai a rector magnificusok vezetésével pénteken tisztelegtek dr. Ernszt Sándor m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternél. A miniszter külön-külön fogadta a küldöttségeket. A debreceni egyetem tanácsa nevében dr. Neuber Ede rector magnificus üdvözölte a kultuszminisztert, aki válaszában kijelentette, hogy az egyetemek ügyeit töle-

telhetően teljes jóakarattal kívánja a jövőben is intézni. Az egyetemek jogait minden alkalommal ha szükséges, meg fogja védelmezni.

A Tisza István-Tudomány-tem tanácsának tagjai pénteken este a 10 óras gyorsvonattal érkeztek haza, míg a rector magnificus, aki a délután folyamán résztvett a Természettudományi Tanács ülésén, csak ma szombaton utazik vissza Debrecenbe.

Vilnában megtalálták a régi lengyel királyok temetkezési helyét

Varsó, szeptember 25.
A vilnai székesegyház hosszabb ideje folyó munkálatai közben a paplak alatt egy kriptát fedeztek fel, amelynek bejárata gondosan be volt falazva. Megállapították, hogy a rejtett kriptát a XVII. század eleje óta nem volt nyitva. A tatarozási munkálatokat ellenőrző bizottság a kriptában koporsókat talált, amelyek-

ben Jagelló Sándor király, meghalt 1560. Erzsébet királyné Zsigmond Ágost első felesége, meghalt 1545-ben és Radziwill Borbála királyné, Zsigmond Ágost második felesége, meghalt 1551-ben hamvai pihennek. Sándor király koporsójában egy koronát is találtak. A koporsókban használati tárgyakat és iratokat is találtak.

Tömeges gombamérgezés öt halálessel egy dunántúli községben

Szombathely, szeptember 25.
A város keleti határán fekvő Bükk sopronmegyei községben tömeges gombamérgezés történt. A mérgezésnek eddig 5 halálos áldozata van. Ötnek állapota súlyos, öt pedig könnyebb lefolyású. A községben levő erdőszélekben szedték a gombát, amelyet szerdán fogyasztottak el. Már szerdán néhányan orvosi segítségért kaptak s azonnal orvoshoz mentek, akik gyomormosást alkalmaztak náluk. Az orvosi beavatkozás ellenére már öt ember belehalt a mérgezésbe. Erre a bükkiek siettek és három embert szállítottak a szombathelyi kórházba. Pénteken délután ismét hárman betegedtek meg gombától. A betegek közül ötnnek az állapota nagyon súlyos és az orvosok alig bíznak felépülésükben. A

vizsgálat során megállapították hogy a gomba közé légyölő galóca került s ez okozta a mérgezést.

A gombákat Agó Mária és Németh István gazdasági cselédek szedték az erdőben és adtak belőle a szomszédos Gács István gazdasági cseléd családjának is. A Szombathelyre pénteken szállított gombamérgezetek közül ötnnek az állapota még igen veszélyes. Vértómlomlással próbálják őket megmenteni.

Bükki értesülés szerint a gombamérgezésben megbetegedett és a községben ápolat betegek száma 25-re emelkedett. A csendőrség megkezdte a nyomozást, mert nem látni tisztán a tömeges mérgezés hátterét. A halottak eltemetésére a hatóság az engedélyt megadta.

Kivégeztek két német rablógyilkost

Gera, szeptember 25.
A törvényszék udvarán ma reggel lefejezték két rablógyilkost a 26 éves Pezzold Richardot, aki az erdőben megfojtott és kirabolt egy 60 éves parasztszonyt és Köppei 51 éves iparost, aki meggyilkolta második feleségét és házvezetőnőjét is, hogy a biztosítási összeget felvegye utánuk. A két holttestet Köppei a kenyérsütő kemencében megégette.

A kivégzéshez meghívták tanúkat tizenkét fedhetetlen polgárt, mint ahogy a törvény előírja. A magdeburgi hóhér három pribékiével gyorsan dolgozott. Először Pezzoldot vitték a vesztőhelyre s tizenöt másodperc múlva a fűrészpáros kosárba hullott a feje.

Időközben már kihozták a siralomból a másik elítéltet. A hóhérlények gyorsan leörölték a vért a nyaktóló bárdjáról s máris vonszolták a vérpad felé a kétszeres gyilkost. Köppei hangosan kiáltott:

— Nem fogadom el az ítéletet mert ártatlan vagyok! Többet nem szolgálhatok, a pribékek leszorították a vérpadra és lehullott a bárd.

Három évi haladékot kapnak a földteherrendezés során bajbajutott gazdák adósságuk visszatérítésére

Budapest, szeptember 25.
A földteherrendezésről szóló törvény értelmében az eladósodott gazdák hitelezőivel a Földteherrendező Országos Bizottság az alturnista pénzügyintézetek útján megkísérli az egyezkedést. A gazdák adóssága legnagyobb részt bekebelezéssel biztosított váltókölcson és a bizottság az egyezkedést úgy akarta elérni, hogy a pénzügyintézetek ezt a váltóadósságot három évre hosszabbítsák meg, hogy a gazdáknak módjuk és idejük legyen egyéb adósságaik törlesztésére.

Az egyezkedési tárgyalások azonban nem jártak eredménnyel mert a pénzügyintézetek, a fővárosiak és a vidékiek egyaránt, nem mutattak hajlandóságot a három éves halasztásra.

A Földteherrendező Országos Bizottság erről a tapasztalatról jelentést tett a pénzügyminiszterterületnek és ennek következtében Vargha Imre, a pénzügyminiszterium vezetésével megbízott államtitkár, tanácskozássra hívta meg a bizottságot és a pénzügyintézetek egyetemes érdekképviseletét a TEBE-t.

Ezen a tanácskozáson sikerült a pénzügyintézeteket engedékenységre bírni azzal a föltétellel, hogy a gazdák a halasztás ideje alatt pontosan fizetik a kamatokat, amelyek nagyságát három százalékkal a mindenkori hivatalosbank kamatláb fölött állapították meg. A fönnálló hátralékok rendezésére fölhívják a gyufakölcson még meglévő töltő maradványát. Ez az összeg tizennégy millió pengő, amelyet eddig az alturnista pénzügyintézetek kezeltek és rövidlejáratú kölcsönökre fordítottak. Most ezt az összeget az alturnista intézetek beszállították a Pénzügyi Szindikátusnak, amely az egyezkedések megkötése után folyósítja a pénzügyintézeteknek a hátralékos kamatokat.



A budapesti rádió szombati műsora

D. e. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Beer Olga (ének), Szende Magda (hegedű), Meggyessy Ilonka (zongora), zongorán kíséri: Polgár Tibor. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizitációs jelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Smirnovi Szergej orosz balajka zenekarának hangversenye. Zongorán kíséri. Szasa Gorodinszky. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizitációs jelentés. 2.45: Hírek. Élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 4: Csűrös Zoltán novellái: 1. Barát. 2. Szepi tehene. Felolvassa a szerző. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizitációs jelentés, hírek. 5: A Magyar Cserkészszövetség műsoros délutánja. Az előadást rendezi dr. Kósch Béla. Cserkészdiplomáták a zárt ajtó mögött. Beszámoló a külföldi utakról. 1. Molnár Frigyes dr.: A badeni konferencia. 2. V. Faragó Ede: Kandersteigi öreg cserkész tábor. 3. Zsembery Gyula dr.: A szlav jámborek. 4. Temesi Győző dr.: Francia kalandozás. 5. Sándor János: Bolgár-török ut. 6. Rajeczký Benjamín: A svédnagyvárban. 7: Schramek Gyula: Az olasz vendégszeretet. 8. Matyasovszky Kasszán dr.: A Jordán és Nilus partján. 9: Balkányi Pál: Közlekedés a közérzet tábora a külföldiekhez. 10. Schelker Oszkár: Akik Magyarországot megnézték. 11. Witz Béla orsz. elnök: Megérte-e? 6: Szórakoztató zene (zenekari hangverseny) Karnagy: Otó. 7.15: Mit üzen a rádió? 7.45: Sovánka Nándor és cigányzenekarának hangversenye. 8.30: A m. kir. 1. honvédegyalozgerezd zenekarának hangversenye. — Karnagy: Fricay Richard. A szövetségzet összeállította és konferálja K. Halász Gyula. — Utána, körülbelül 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, löversenyeredmények. — Majd: A Weidinger-szalónczenekar hangversenye.

KÜLFÖLD:

Bécs (516) D. e. 11.30: Hangverseny. D. u. 5: Szórakoztató zene. 7.50: Jazz-dalok. 8.25: Hans Niese dalok. 9.10: Gurdino André áriaestje. 10.10: Szórakoztató hangverseny.
Berlin (418) D. u. 4.30: Fuvószena. 7. Hegedű hangverseny. 8: Zenekari hangverseny. 9.10: Felolvasás zenével. 10.10: Hírek. Utána tánczene.
Boroszló (325) D. u. 4.15: Gramofon zenéje. 7 és 8: Rádiózenekar. 10.35: Tánczene.
Róma (441) D. u. 5.30: Zenekari hangverseny. 8.10: Gramofonzena. 9: Bellini: Norma. Operaelőadás.
London (356.3) D. u. 6.30: Tánczene. 7: Könnyű zene. 8. Szimfonikus sétatangverseny. 10: Tánczene. 10.30: Szállodai zene.

Hajdúvármegye alispánjától

ad 9814/1931. sz.

HIRDETMÉNY

Tárgy: Fűtési szükségletre versenyfűtési alispánján hirdetemény.
A 9295/1931. sz. alispáni versenyfűtési alispánján az ajánlatok 4, azaz négy vagon hazai tűzifára és 22, azaz huszonkettő vagon hazai szén szállítására adandók be a vármegye-házán október 3-ig.

Debrecen, 1931 szeptember 22.
Rádó sk. alispán.

Ertekezlet a vármegyén az inségakcióról

Hajdu vármegyénél pénteken fél 10 órai kezdettel Rásó István alispán elnökele alatt fontos értekezlet volt az inségakció ügyében. Az értekezleten megjelentek a megyei városok polgármesterei és az összes községi főjegyzők, akik az általános helyzetről és a felmerülő szükségletekről tájékoztatták a vármegye vezetőségét. Hétfőn a földművelésügyi minisztériumban lesz nagyobb értekezlet, melyen az egész téli inségakció ügyét tárgyalják.

Az Utóban már tízmillió a munkanélküliek száma

Newyork, szeptember 25. Az American Federation of Labour kimutatása szerint az Egyesült Államokban a munkanélküliek száma elérte a tízmilliót és az iparvállalatok még egyre tömegesen bocsátják el a munkásokat. Mint Londonból jelentik: Plymouth kikötőjébe száznál több angol visszavándorló érkezett az Egyesült-Államokból akiket az amerikai munkügyi hivatal költségén ingyen szállítottak vissza hazájukba, mert nem volt keresetük.

Egy hónapi fogház nemzetgyalázását

Szentgyörgyi Tamás huszonkilenc éves debreceni kereskedősegédet a magyar állam megbecsülése elleni és kormányzósértési vétség miatt vonta felelősségre a debreceni törvényszék dr. Rézler tanácsa. Szentgyörgyi a múlt év őszén a burgonyazuzóban munka közben olyan kijelentést tett a magyar nemzetre, ami mélyen sértő volt és a Kormányzóra reprodukálhatatlan kijelentéseket tett. A tegnapi főtárgyaláson töredelmes beismerő vallomást tett, amit a törvényszék enyhítő körülményeként tudott be és ezért egyhónapi fogházbüntetésre ítélte Szentgyörgyi Tamást, aki megnyugodott az ítéletben.

Gajda tábornokot megfosztották nyugdíjától és mandátumától

Prága, szeptember 24. Gajda volt tábornok, a cseh vezérkar egykori főnöke végezetlenül a közszereplés színteréről. A legfelsőbb törvényszék csütörtökön kikerített ítéletével megfosztotta Gajdát képviselői mandátumától és egyúttal huszonöt százalékos tábornoki nyugdíjától is. Gajda ezáltal hatóságok félrevezetése miatt állott a bíróság előtt, mert hamisan vallott az emlékeztetés szavai aktalopási ügy tetteszi ellen megindult pör főtárgyalásán. Elsőfokon már megfosztották mandátumától s ezt az ítéletet most a legfelsőbb törvényszék jogerőre emelte.

Az ítélet indokolása szerint Gajda mint a cseh fasisztapárt vezére, semmiféle eszköztől sem riadt vissza, hogy politikai nézeteit érvényre juttassa. Nem törődött a közrenddel és az ország nyugalmaival az igazságszolgáltatás eszközeit semmibe vette és ezzel olyan erkölcsi bizonyítványt állított ki magának, hogy meg kellett fosztani választójogától. A választójog felfüggesztése természetesen együtt jár képviselői mandátuma elvesztésével is.

Elveszett

kedvenc tárgya. állatja? Csak egy hirdetés Kosuth-utca 3. l. em.

Nagyobb hiány mutatkozik Hajduvármegye költségvetésében

Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága kedden délelőtt tartja rendes őszi közgyűlést, amelyen többek között tárgyalja a vármegye 1932. évi háztartási költségvetését is. A vármegyei költségvetés ez évben is súlyos hiánnyal számolt. A háztartási költségvetés szükséglete 173.160, a fedezete 35.585 pengő. Vármegyei hozzájárulással kell tehát fedezni 137.575 pengőt.

A nyugdíj költségvetésben 252.203

pengő szükséglettel szemben 228.203 pengő fedezet mutatkozik. Vármegyei hozzájárulással fedezendő 24.000 pengő hiány. Az alapoknál 2000 pengőt kell vármegyei hozzájárulás útján beszélni.

Végeredményben tehát az összes szükséglet 427.363 pengő, a fedezet 263.788 pengő. A vármegyei hozzájárulás végösszege ezek szerint -63.575 pengő lesz.

A Nemzeti Bank nem járul hozzá a szükségpénz kibocsátásához

Ismeretes az az akció, amelyet Hegyemegi Kiss Pál országgyűlési képviselő indított el és amely arra irányul, hogy Debrecen város bocsásson ki kétmillió pengő értékű szükségpénzt.

Most a fővárosi lapok azt a hírt közlik, hogy a Magyar Nemzeti Bank vezetője tudomására hozta a város ve-

zetőségének, hogy ilyen szükségpénz kibocsátást nem engedélyez, mert az tulajdonképpen burkolt inflációt jelentene.

Ezt a hírt egyelőre fenntartással kell fogadni, mert értesülésünk szerint a város hivatalos fórumában nem is kért engedélyt a szükségpénz forgalomba hozatalára.

Több ezer választó ellen indul meg az eljárás, mert nem gyakorolták szavazati jogukat a képviselő-választáson

A választói törvény értelmében a titkos szavazású kerületekben minden választópolgárnak szavaznia kell, mert azt, aki nem szavaz, meghüntetik. A Debrecenben megtartott júliusi képviselőválasztás során több ezren nem jelentek meg a szavazó helyiségekben és ezek ellen most meg fog indulni az eljárás. A központi választmány albizottsága, Wilhelms Emil elnökele és

dr. jékei Balogh Sándor tb. tanácsnok előadása mellett most foglalkozott ezekkel az ügyekkel.

Megállapítást nyert, hogy összesen csak 236-an igazolták a szavazástól való távolmaradásukat. Ezek ellen természetesen megszüntették az eljárást. A többi, mintegy pár ezer, nemszavazó választó ellen haladéktalanul folytatni teszik az eljárást.

Szeptemberben hat gyermekparalízises beteg halt meg

(A Debreceni Újság tudósítójától.) A városi tisztifőorvosi hivatal kimutatása szerint az utóbbi napokban két gyermekparalízises beteg halt meg. Ezekkel együtt hatra emelkedett a szeptemberben elhunyt gyermekparalízises halottak száma. A hat halott közül három debreceni egy sámsoni, egy vámospécsi, egy

pedig sárándi illetőségű volt. Mind a hat gyermek hat éven alult.

A halálozások nagyszáma nem bizonyítja a járvány terjedését. Ellenkezőleg, úgy látszik, hogy az utolsó napokban már kezd alábbhagyni a járvány ereje és a bejelentések száma csökken.

Franciaország világszervezetet akar a kivándorlás irányítására

Páris, szeptember 25. A New York Herald párisi kiadása Laval francia miniszterelnök amerikai utazásával kapcsolatban azt jelenti, hogy Washingtonban a lefegyverzési kérdésben francia-amerikai megállapodás jön létre, amely a különböző álló lefegyverzési konferencia számára biztos alapot szolgáltathat. Lavalnak az a szándéka továbbá, hogy Hoover elnöknek egy világszervezet felállítását terjessze javasolni a kivándorlás szabályozására. A háború előtt évenként két-
kettő és fél millió kivándorló hagyta el Európát, ami lényegesen hozzájárult az európai munkapiac megkönnyítéséhez. A háború óta azonban az Egyesült-Államok, Kanada és Ausztrália bezárták kapuit az európai kivándorlóknak. A franciák most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy lehetővé tessék nagyszámu európai kivándorló részére a letelepedést a francia gyarmatokon, továbbá Délamerika egészségesebb részein.

Vajdahunyad őszi várát megtépdeste a ciklon

Küfő di teozófusok régi várurak szellemét keresték a várban

Déva, szeptember 25. A közelmúltban Erdélyen átszáguldó ciklon Vajdahunyad felett sem ment el nyomtalanul. A vajdahunyadi lovasvár egyik bástyáján elhelyezett vasvitéz mintegy 15 méterrel van hajolva, úgyhogy a dárda felső vége eredeti helyétől mintegy fél méter távolságban van. Ezenkívül a tető több helyen meg van bontva, a

szél rengeteg cserepet sodort le a történelmi műemlékről, amely eddig sem volt a legjobb karban, mivel renoválásra szorult még az elmúlt esztendőben. Pénz hiányában azonban a renoválás elmaradt. A diszterem, az aranyház, zólyomi traktus, az Ankatorony felett látszik a ciklon pusztító hatása. A Kapisztrán-torony már eddig is meg volt repedve

azonban a nagy szélvihar ezeket a repedéseket teljesen elmélyítette, úgyhogy most már szinte veszélyemessé vált. A Bethlen muniócs bástyára már évek óta nem lehet feljárni, mert a lépcső elkorhadt s nem csináltatták meg. A kertbe vezető híd valóságilag veszedelmes, pedig az őrnök ott kell bejárni a kert dolgok elvégzésére. Ugy, hogy a vár a legsürgősebb renoválásra szorul.

A váron több teozófus és teozófusnő volt a vár vendége s az őtől olyanokat kérdeztek hogy nem látta-e valamelyik gazdának a szellemét? A teozófusok ugyanis munkácsi állították, hogy a várban több várnak a szelleme lakik és őket keressék fel, hogy ezekkel a szellemekkel felvegyék az érintkezést. A lázas keresés több napig tartott, majd az ügybuzgó teozófusok szellemtelenül eltávoztak.

A tisztifőorvos rendelte a fertőző betegségekben elhaltak ravatalozásáról

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Dr. Láng Sándor tisztifőorvos egészségügyi főtanácsos köriratban értesítette az összes orvosokat, a klinikákat és a közkórházat, hogy fertőzőbetegségekben elhunyt halottakat a jövőben legszigorúbban tilos háznál ravatalozni. A fertőzőbetegségekben elhunytak csak a temető halottasházában, vagy a klinika morgue-lában ravatalozhatók fel.

Eddig ugyanis a hozzátartozók nagyon sok fertőzőbetegségben elhunyt halottat becsempésztek a házakhoz és ott ravatalozták fel azokat, miáltal elősegítették a fertőzés terjedését. Ezért volt szükség a főorvos rendelkezésének kibocsátására.

Ugy állt bosszút haragosán, hogy feljelentette magánlakásért

Érdekes magánlakásértési bűnyűben tartott főtárgyalást pénteken a debreceni törvényszéken a dr. Rézler Ervin elnökele alatt működő büntető tanács. Szabó Józsefné debreceni fiatal asszony volt a vádlott, akit magánlakásértési büntetvével vádolt a királyi ügyészség. Szabóné még 1928-ban Pántya Demeterné házában mint alhérlő lakott és éveken keresztül a legjobb viszonyban élt a háziasszonnyal. A múlt évben azonban összekülönböztek valami csekélység miatt és ettől kezdve állandó lett közöttük az egyenetlenség. Nemrégiben az történt, hogy a háziasszony, Pántya Demeterné, fényes nappal kiszórta a Szabóné lakásából a butorokat és eközben többek előtt azt a kijelentést tette, hogy megbosszulla magát Szabóné türethetetlen viselkedése miatt. A bosszú abból állott, hogy Szabó Józsefnét jelentette fel magánlakásértési miatt, akit pénteken vont felelősségre a debreceni törvényszék.

A főtárgyaláson kiderült, hogy Szabóné teljesen ártatlan és Pántya Demeterné csak bosszúállás miatt jelentette fel. A tanuvallomásokból is beigazolást nyert Szabóné ártatlansága, mire a törvényszék felmentette Szabó Józsefnét az ellene emelt vád alól.

Padlólakok

speciális minőségben, magas fényű, a legrsőbb színekben, olcsó árban kapható

STERN festéküzletben Piac-utca 10 szám.

Bikával szemben. — Ugyanott biztoshatású irtószert vásárolhat olcsón, poloska, svábbogár, patkányirtásra.

Színház Mozi

Ma (szombat) és
Holnap (vasárnap)

Sz. Patkós Irma
Sebők Steli
Kardoss Géza

ERDESZ LÁNY

Márkus Lajos
Várady Pál
Kormos Ferenczel

a főszerepekben!

Vasárnap délután olcsó
helyekkel Sz. Patkós
Irmával a címszerepben

LILI

kerül színre.

Mozi műsora.

Ma, szombaton 7 és 9 órakor.

10 órakor	Három a papa Szőke szakállal
11 órakor	Magasabb diplomácia Otga Csehova és Hans Junkermannal
12 órakor	A pokol hőse Halló Wien Nagy Katóval

METEOR MOZI

Szombaton: „Jégbehűtött boxbajnokok” 9 felv. vígattrakció. Zoro és Huru főszereplésével. Megelőzi: „Három mérföld” 6 felv. csempézdrama a tengeren. Főszereplő: Magde Kennedy. Előadások: 7 és 9 órakor félhétórakkal.

20192/1931. f. j.

HIRDETMÉNY

Az 1929. XXX. tc. 23. §-ának 4. pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a folyó évi szeptember hó 28-ikán, hétfőn délelőtt 11 órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdetési tábláján ki van függesztve. Debrecen, 1931 szeptember hó 25. Dr. Vásáry István sk. polgármester.

Butorozott

szobát keres? Olvassa el lapunk apróhirdetési rovatát.

HAJDUFÜLDI

Szerkesztő:
WEISSNER KÁROLY,
Tiszántúli Mezőgazdasági
Kamara titkára

KÖZGAZDASÁGA

Eset a buza, rozs és tengeri ára a terménytözsén

A készáruvásáron a buza 30, a rozs 15-20, a zab és a tengeri 50-50 fillérral volt olcsóbb.

A határidőpiacon szintén árcsökkenés mellett kötődtek az üzletek. A márciusi buza 18, a márciusi rozs 25, a májusi tengeri 73 fillérral olcsóbbodott. A búzáért és rozsnál árbitrázsorozat a kissé jobb kiárat, a tengerinél pedig az okozta a lánycsökkenést, hogy későbbi szállásra élelkekben állniuk a kukoricát, ezenkívül a kapcsolásban a külföldi nagy kukoricatermelésről szóló hírekkel — csökkentek a véleményes vásárlások.

A lisztgyártás változatlan.
Határidőüzlet:
Buza: március 11.35, 40, 45, 38, 34, 42, zárlat 11.40-41.

Rozs: március 11.45, 40, 36, 28, 31 zárlat 11.35-11.36.

Tengeri: május 13.30, 25, 22, 05, 04, 12.90, 80, 92, zárlat 12.90-95.

Készáruüzlet:

Buza: tiszai 77 kg 9.05-9.30, 78 kg 9.20-9.45, 79 kg 9.35-9.60, 80 kg 9.40-9.70, felső tiszai 77 kg 8.90-9.05, 78 kg 9.05-9.20, 79 kg 9.20-9.35, 80 kg 9.30-9.40, fejérmeyi, dunántúli, pestvidéki, bácskai 77 kg 8.80-8.95, 78 kg 8.95-9.10, 79 kg 9.10-9.25, 80 kg 9.20-9.35.

Rozs: pestvidéki 8.90-9.00, egyéb rozs 9.00-9.15, lak. árpa 14.50-15.00, lak. árpa II. 14.00-14.25, felv. sörárpa 18.00-20.00, egyéb sörárpa 16.50-17.75, zab 18.25-18.50, egyéb tengeri 15.75-16.25, korpá 10.25-10.35, 8-as liszt 13.60-13.80, repce 20.25-21.25, köles 14.50-15.50, lucerna 70-85, 16-here ar. 95-105, szősz búkkönyv 22.50-22.75, lenmag 22.50-22.75, kék mák 60-62, Vikt. borsó 22-24, exp. borsó 16-18, ősi borsó —, fehér bab 17.50-18.00, lencse 18-20, lencse nagy 34-38, köles egyéb 14.00-14.50, sz. répaszel. 9.50-9.75.

Valutafolyamok

Angol font 20.00-21.50, Belgu 79.10-80.10, Cseh korona 16.92-17.06, Dán kor. —, Dinár 10.00-10.10, Dollár 571.75-575.75, Francia frank 22.60-22.90, Hollandi forint 229.80-231.60, Lengyel zloty 63.40-64.20, Lei 3.33-3.43, Léva 4.08-4.20, Lira 29.00-29.80, Német márka 135.05-136.05, Norvég kor. —, Osztrák schilling 80-80.60, Svájci frank 111.10-112.10, Svéd korona —.

Megbukott a debreceni bacongyártás terve

Másfél évvel ezelőtt jelentkezett Debrecenben Anspacher Hermann brémai állatkereskedő, aki nagyszabású sertésfeldolgozó üzemeltetést akart létesíteni és bacont szeretett volna Angliába exportálni. A város a vágóhid-

használatára szerződést is kötött Anspacher Hermannal, aki akkor azt ígérte, hogy ötmillió pengő értékű sertést fog levágni és feldolgozni Debrecenben.

A munka azonban egyáltalán nem indult meg. Most a fővárosi közgazdasági lapok közlik a hírt, hogy az angliai bacon-export teljesen összeomlott és az Anspacher Hermann cég többmillió veszteségek után kivonult Magyarorszábról.

Ezzel természetesen véglegesen megszűnik a debreceni bacongyártásba vetett remény is.

Sport

Vasárnap Nyiregyháza is megindulnak a díjmérkőzések

A szabócsi egyesületek miután nem vesznek részt a KLASZ bajnokságában, három vándordíjat írtak ki éspedig:

NyÖTSE-serleg.
Kováts István-serleg.
Szabolcs-serleg.
A díjmérkőzésekre nyolc egyesület nevezett: NyÖTSE, NyKISE, NyÖTSE, NyVSC, Mátészalkai TSE, Kisvárdai SE, Nagykálló SE és a Nyírbátori AFC.

A mérkőzések a kupa szabályzata szerint kiesési rendszerrel kerülnek előtérre.

Vasas-Kispest

I. ligabajnoki mérkőzést látszanak ma Budapesten.

Az 1931. évi kerületi egyesületi atletikai verseny

A MASZ keleti kerülete vasárnap délután 2 órai kezdettel rendezi meg az egyetemi sporttelepen a keleti kerület 1931. évi egyesületi atletikai bajnoki versenyt alábbi számokkal: 100, 400, 800, 1500 és ötezer méteres síkfutás, 4x100 m-es és olympiai sárfétafutás, 110 m-es gátfutás, magasztól- és rudugrás súlylökés díszkosztelés és gerelyhajítás. Minden egyesület minden számban csak 1-1

Debreceni Helyi Vasút.

DEBRECE HAJDUSZOBOSZLÓI AU TOBUSZJÁRATOK MENETRENDJE.

számu járat	302	306	310	km.	Megállóhelyek	301	305	309
7.20	13.50	19.20			Debrecen Bikaszálloda	8.48	15.17	20.48
7.22	13.52	19.22	0.5		Debrecen Vármegyeháza	8.46	15.15	20.46
7.24	13.54	19.24	1		x Debrecen Külső-vásártér	8.44	15.13	20.44
7.26	13.56	19.26	2		x Debrecen Tisztviselőtelep	8.42	15.11	20.42
7.32	14.09	19.39	10		x Ondód	8.29	14.58	20.29
7.46	14.16	19.46	14		x Ebcs	8.22	14.51	20.22
8.00	14.30	20.00	21		x Vávoigy	8.18	14.47	20.18
7.50	14.20	19.50	16		Hajdusoboszló Hévízfürdő	8.08	14.37	20.08
8.02	14.32	20.02	22		Hajdusoboszló piac tér	8.06	14.33	20.06

MEGJEGYZÉSEK:

1. Az elindulásnál, vagy az érkészésnél előforduló késedelem, vagy a járat elmaradása kártérítésre nem ad jogot.
2. A megállóhelyek neve mellett balról álló időadatokat felülről lefelé, a jobbról állókat pedig alulról felfelé kell olvasni.
3. Az indulási és érkezési idők közép-európai időre vonatkoznak.
4. Jelmagyarázat: x feltételes megállóhely.

versenyzőt indíthat, akiknek eredménye a katon táblázat szerinti donoztatik s az egyesületek versenyzői által fenti számokban elért eredmények pontjainak összege adja az egyesület helyezését. A győztes egyesület, az 1931. évi kerületi egyesületi bajnok címet, míg a csapat tagjai nagy ezüstözött, II. csapat tagjai kis ezüstözött III. csapat tagjai bronzérmes nvernek

Juhász vezeti

a Ferencváros-Boeska-mérkőzést

Budapest, szeptember 25

A Futballbírák Testülete az e heti futballmérkőzésekre a következő bírákat küldte ki:

Vasárnap: Ferencváros-Boeska, Hungária-úti pálya egy óra, bíró Juhász, Somogy-Budai. 11". Kaposvároft 3 óra, bíró Gombos, Attila—III. ker. FC. Miskolc 3 óra bíró Antalits, ezek voltak az I. liga mérkőzések, II. liga: Szegedi FC—Maglód, Szegeden, 3 óra bíró Barna.

Vásárok jegyzéke

Szeptember 26-án: Lovásár: Békés.

Szeptember 27-én: Kirakodóvásár: Békés.

A debr. kir. járásbírósg,
mint tkvi. Hatóságól.

21093/1931. tksz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONAT.

A Debreceni Gazdak Bankja rt. végrehajtónak, Deák János és neje Jakab Juliánna nyírmártonfalvai végrehajtás: szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi. hatóság a végrehajtási árverést 3000.— P tőkekövetelés és járuléki behajtási véggett a debreceni kir. járásbírósg területén levő, Nyírmártonfalva községben fekvő s a nyírmártonfalvai: 70. sz. betétben A. I. 4-13. sor, 507, 508 509, 510, 511, 512, 513, 514, 515, 536 —2 szám alatt foglalt 7 hold 1293 □-öl területű szántó, rét, csatorna és mocsárból, a Cserestelek dűlőben a Deák János nevén álló 1/4, részére 317 pengő, a nyírmártonfalvai 71. sz. betétben A. I. 6. és 8. sorsz. 498, 499-1. hrsz. alatt foglalt 1410 □-öl területű mocsár és szántóra a Cserestelek dűlőben 57 pengő,

a nyírmártonfalvai: 307. sz. betétben A. I. 1-2. sor, 3. és 4. hrsz. alatt foglalt 1 hold 335 □-öl területű 2. sz. há-, udvar és szántóra a Beltelekben 1200 pengő kikiáltási árnban ellenfelte. Az árverést 1931. évi december hó 17. napján d. e. 11 órakor Nyírmártonfalva községvárosánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni.

Debrecen, 1931 szept. hó 3-án.

Koós s. k. kir. jb. alelnök,

A kiadmány hitelűl:

Szentgyörgyi s. k.

kiadó.

Hirdessen
a Debreceni Ujságban

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreczeni Újságban és a Debreczeni Független Újságban elenik meg.

Levesezés

AROMÁS, zamatos kávét Király üzletében vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11.

Betöltendő állás nőknek

Perfekt varrónő házakhoz ajánlkozik. kabátvarrást is vállalja. Széchenyi-ut 10. 385

Mindenes szakácsnő felvétetik, jelentkezni: Kossuth-u. 15., fűszerüzletben 1298

Szücs szakmában jártas varrónőt felveszek. Szabó szücs, Sas-u. 4. szám 380

Egy bejárónő hosszú bizonyítvánnyal ajánlkozik elsejére, Kigyó-utca 6. útj 5. 2194

Betöltendő állás férfiaknak

Tehenész feleségével, ki fejni tud, lehetőleg fiával felvétetik. Cim: Gergelyné, Arany János-u. 36. 382

Allást kereső férfiak

Kaucióval rokkanat nyugdíjas rakárnoki, pénzbeszedői, vagy bármilyen megfelelő állást keres. Cim a kiadóba. 2196

Háromezer óvadékkal házfelügyelőnek, kijárónak, irodaszolgáknak elmenne „Fiatal iparos” cim a kiadóhivatalban. 2179

Butorozott szoba

Utcái butorozott szoba október elsejére kiadó. Széchenyi-utca 27. sz. 364

Utcái szép világos szoba csinosan butorozva kiadó. Kigyó-utca 36. 2160

Kétágyas utcai szoba csendes, világos udvarban kiadó. Zoltán-utca 9. 2211

Simonffy utca 48. alatt többrendbéli két szobás, konyhás lakás kiadó. 2171

Különbejáratu utcai butorozott szoba — Déri-muzeum közepében — kiadó. Cserepes-u. 4. V

Kéttablakos csinosan butorozott utcai szoba október elsejére kiadó. Széchenyi-utca 27. 384

Kéttablakos utcai csinosan butorozott szoba, kapualatti előszoba bejárattal kiadó. Széchenyi-u. 17. 386

Különbejáratu utcai butorozott szoba magányos uriambernek kiadó. Miklós-utca 21. 2212

Kiadó egy vagy két butorozott szoba, esetleg ellátással, Svetits-palota I., 2. 1200

Csinosan butorozott szoba egy-két egyénnek kiadó. — esetleg ellátással. Arany János-u. 39. 375

Különbejáratu butorozott szoba központban kiadó. Szöllősi ügyvéd, Piac-u. 59. sz. 379

Butorozott udvari szobák kiadók. Ispotály-utca 13. 2103

Különbejáratu szoba, fűdőszobával elsejére, esetleg kosztal kiadó. Simonffy-u. 32. sz. I. 212

Uj villában szoba (esetleg konyhával) butorozva vagy anélkül kiadó. Kishegyesi-ut 29. 361

Kéttablakos utcai szoba, csinosan butorozva, kapualatti előszoba bejárattal kiadó Széchenyi-utca 17. 378

Kiadó lakás

Kórház-utca 17. szám alatt egy szoba, konyha azonnal kiadó. 381

Háromszobás uri lakás, száraz, egészséges, mellékkel kiadó. Fűvészkert-u. 14. V.

Kiadó november 1-re két szoba, orvosi rendelőnek vagy irodának alkalmas Rákosi Jenő u. 5. (volt Király u.) 2001

Kiadó november 1-re két szoba, konyha, előszobás lakás. Rákosi Jenő (volt Király) 5. szám alatt. 2001

Kiadó két szoba, előszoba, konyha, fűdőszobás lakás, mellékkel kiadó. Arany János utca 47. 2141

Ujjonnan festett modern három szobás fűdőszobás utcai lakás azonnali kiadó. Csokonai u. 44. 1654

Kis szoba előszobával, mellékkel kiadó. Bundi-utca 15. 2197

Kiadó lakás Nap-utca 3. szám alatt 2 szoba, előszoba, konyha november 1-re. 374

Szoba, konyhás lakást, kosztot adok gyermektelen házaspárnak takarításért. Magoss György-tér 24. 373

Egy szoba, fűkamara azonnal kiadó, több rendbéli butor eladó. Budai Ézsaiás-utca-ból nyíló Tarr-utca 3. szám. 3047

Ajánlat

KIRÁLY kávét mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeld-tér 11. szám.

Ma disznótoros vacsora turós csuszával. 1.10 kenyérral a színházi étteremben, Batthyányi-utca 1. sz. Záróra 5-ig. V

Ötezer pengő készpénzzel társulnék, vagy átvennék rentabilis kereskedelmi, illetve ipari vállalatot. Cim a kiadóban. 370

Két jó fejős tehén telelésre kiadó. Tüzérlaktanya, kintin. 2199

Szemüvegek.



nőmérők, látszerék legolcsóbban Paulo végnél, bélyegzőkészítő és lát szerkeszkedőnél, Batthyány u 22. 3847

Jó házkoszt kóser, rendkívül olcsón kapható Arany János-utca 36. 355

100—200 pengős rádióvásárlásnál, egyévi rádióúság előfizetést, 200 pengőn tul egy szép keményfa rádióasztalt adok. Tasnádi Kovács Sándor rádiólaboratóriuma, Piac-u. 42., Pannonia-udvar. 2207

Magról nevelt erős gyökérzetű vadrózsa és nemesített bokor-rózsák csak e héten megrendelhető, délután. Széchenyi-kert, Eröss Lajos-u. 15. A.

Hegesztés, géplakatos és esztergályozást Jutánvoson készít Ehrenreich. Arany János-utca 37. 259

Értesítés! Ertesitem a mélyen tisztelt rádiót vásárló közönséget, hogy ez év karácsonyáig kedves vevőimnek a következő kedvezményeket nyújtom: 100 pengőtől 200 pengő vásárlásig 1 évig díjmentesen kapja a Rádióúságot, gazdag tartalommal, 200 pengőn tul kp. vásárlásnál pedig egy szép keményfa rádióasztalt adok. Kapható nálam mindenféle típusú hálózati és telepes rádió, alkatrészek, akkumulátorok, négy pólusú és dinamikus hangszórók, rádiólámpák, izzólámpák, száraz anódok és az összes villamos felszerelések. Akkumulátortöltés és javítás, valamint villamos szerelések olcsón és szakemberen. Tasnádi Kovács Sándor villamos szerelési vállalata és rádiólaboratóriuma. Piac-utca 42. sz., Pannonia-udvar. 2206

Kereslet keresek Debrecen környékén, lehetőleg kövesut és állomáshoz közel jó minőségű, sima felületű, barna homokbirtokot, ca 30 kat, holdat, mely lakó- és melléképületekkel el van látva. Cim megtudható a kiadóhivatalban. 2193

Szénkályhát jókarban levő 80 köbméteres szoba fűtésére megvételre keresek. — Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába kérek. A

Villanymotort 1 és fél, 2 lovas, — használtat, — megvételre keresek, 110 voltost. Teleki-utca 57. 356

Lakás és szoba kereslet

Csüdes kétszobás, fűdőszobás és alapincézett évi lakást keres november 1-ére pontosan fizető magányos uri ember, lehetőleg napos oldalon és kis virágos kerttel. Cim a kiadóban. 2180

Üzlet, műhely, raktár

Kiadó a Debreceni Újság kiadóhivatalának a földszinti helyiségekbe való költözésével a Kossuth utca 3 szám alatt az első emeleten két idgas szobából álló lakás. Irodának, üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értékezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923

Kiadó minden díjazás nélkül jömeneteli fűszerüzlet. berendezéssel. Cim a kiadóban. 378

Hajdusoboszlón 20 szobás szálloda, vendéglő, kávéház január 1-re kiadó, szanatóriumnak is. Rákóczi-ut 5., ugyanott korlátolt italmérésbe iccs keresetik. 376

Üzlethelyiség utcai és udvari is kiadó Ferenc József ut (Piac-utca) 70 szám alatt. — Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. a 516

Autó motor, kerékpár

Eladó dtűnő állapotban levő hat hengeres Auburn gyártmányú négyüléses csukott, személyautó. Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 4097

Eladó ház

Bankbetétért is eladó három és négy szobát tartalmazó villa, nagyjövőjű helyen, 23 évig adómentes. Értékezni Csapó 23. V.

Eladó ház vagy városival elcserelehető. 4000 P-t ráfizetnek. Buday Ézsaiás 20 2195

Eladó ház, évi jövedelem 2000 pengő, megvehető 4000 pengővel. József kir. herceg-utca 65. 377

Eladó föld

Egyetemi utnál hatszázharminc négyszögöl házhely, két utcára, esetleg kétféle, négyszögöle tizenkettő pengőért eladó. Kut-u. 102. 2209

Fanyás ingatlan 2 kat. hold a Diószegi út mentén a 6-os kilométernél 4 hold ószi vevéssel kedvező áron és fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 1878

Különféle

A városi szegényházban, Kishegyesi-ut 40. sz. mintegy 50—60 métermáza szép sütők, lehetőleg egy tételben és 20 drb. idei indiai futókacsa, gácsér, tenyésztésre alkalmas, darabonként is eladó. 2204

Verselt, novellát küldje az „Anthológiák” kiadóvállalatának Budapest. Csengeri-utca 82. II. 26. (válaszbélyeg!) 2107

Eladó ingóság

Eladó egy szép perzsa bunda. Megtekinthető Hunyadi-utca 14., zálogházban. 2205

Vaskályha, jókarban levő eladó. — Teleki-u. 13. szám. 383

Asztal-spór kifőzésre is alkalmas, jutányos áron eladó. Batthyány-u. 9., II. lépcső. A

Rádió hálózati 2+1 lámpás, hangszóróval alkalmi áron eladó. Péterfia 30., Laboratorium. 371

Eladó állatok

Honvéd-utca 19. sz. alatt 5 hónapos yorkshiri fajmalacok vannak eladók. Sütőde. 387

Tehenek, borjúk, lovak, malacok szombat délután eladatnak paci iskolánál, Iklódy-tanyában. 2190

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. Felelős kiadó: Dr PAJOR GYÖZÖ igazgató. — Nyomda-vezető: VARGA ENDRE

Apróhirdetésekre, előfizetésekre minden telvi ágosítást telefonon a



141 szám ad